



地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

纪念中国抗战暨世界反法西斯战争胜利70周年大会隆重举行

天安门广场盛大阅兵

习近平发表重要讲话并检阅受阅部队

李克强主持 张德江俞正声刘云山王岐山张高丽江泽民胡锦涛出席

65位外国领导人、政府高级代表、联合国等国际组织负责人、前政要等应邀出席

习近平强调

我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。为了和平,中国将始终坚持走和平发展道路,坚决捍卫中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利成果,努力为人类作出新的更大的贡献。让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!



左图: 习近平发表重要讲话。
上图: 习近平检阅受阅部队。

新华社记者 谢环驰摄
新华社记者 李学仁摄

据新华社北京9月3日电 9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行,以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强

主持纪念大会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席。65位外国国家元首、政府首脑、政府高级别代表、联合国等国际组织负责人、前政要,30个国家的外军观

摩团团长等出席大会。
上午9时55分,习近平等中外领导人来到天安门城楼主席台,向广场观礼台上的各界代表挥手致意,全场5.5万人爆发出雷鸣般的掌声。
电子屏上出现了钟摆的画面,1945、1955、1965……2015,年份数字随着钟摆不断跳动。报时钟声响起,10时整,纪念大会

开始。
70响礼炮响彻云霄,200名国旗护卫队官兵护卫着五星红旗,迈着有力的步伐,从人民英雄纪念碑行进至广场北侧国旗杆前。
中国人民解放军联合军乐团、合唱团奏唱《义勇军进行曲》,全场齐声高唱,五星红旗冉冉升起。
随后,习近平发表了重要讲话,他指

出,今天,是一个值得世界人民永远纪念的日子。70年前的今天,中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争,取得了中国人民抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,和平的阳光再次普照大地。我们纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,就是要铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。(下转第二版)

图为核导弹第一方队接受检阅。
新华社记者 王庆钦摄



裁军30万,中国树起和平榜样

■ 张军社

9月3日,习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上发表重要讲话时宣布:中国将裁减军队员额30万。
立刻,世界震惊,国人振奋!中国此举说明了什么?
首先,中国宣布裁军30万,再次表明中国始终坚定不移走和平发展道路的诚意和决心,展示了中国推动国际军控和裁军的积极负责任态度。这是新中国成立后中国军队第11次大规模裁军。上世纪80年代以来,中国多次主动进行裁军,先后裁减员额100万、50万、20万,使全军员额从新中国成立之初的627万人减为目前的230万人,再裁军

30万后,中国军队总员额将减至200万。像中国这样裁军幅度之大、次数之多的国家,世界上没有第二家。
第二,中国宣布裁军30万,使西方抹黑中国阅兵的“秀肌肉”论不攻自破。习近平宣布的这一重大决定,震动中外,出乎很多人意料。阅兵前,中国政府多次表示阅兵不针对任何特定国家,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。但日本方面和西方媒体仍然多次指责中国举行纪念抗战胜利70周年活动是“秀肌肉”。《日本经济新闻》3日报道,习近平在纪念大会讲话中虽然批评日本的侵华战争给中国人民带来的灾难,但并未将仇恨延续到当代日本身上,而是重申中国坚持和

平发展的外交政策。报道认为,中国政府爱好和平不仅仅是口头上,习近平宣布中国人民解放军的规模从现在的230万人削减30万,有力地回应了“中国军事威胁论”。
第三,中国宣布裁军30万,既显示了中国的自信,也有利于实现强军目标。这一重大决定符合中国国情和军情。通过裁减军队员额,进一步调整优化规模结构,使中国军队更加精干、编成更加科学,有利于构建中国特色现代军事力量体系,努力实现新形势下的强军目标,才能够为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。同时,这次裁军比重超过了10%,也说明中国对国防有了比较大的自信。

诚然,中国依然是世界上军队总员额最多的几个国家之一,但作为一个发展中大国,中国仍然面临多元复杂的安全威胁,生存安全和发展安全问题、传统安全威胁和非传统安全威胁相互交织,维护国家统一、领土完整、发展利益的任务艰巨繁重。同时,中国军队还承担抢险救灾、国际维和、国际救援、国际护航等非战争军事行动任务,还要应对地区恐怖主义、分裂主义、极端主义活动威胁。因此,中国军队保持一定规模,完全是必要的,是出于防御目的。况且,对于一个拥有13亿人口的国家,200万兵员并不算高。日本人口不足1.3亿,但日本自卫队编制员额却为25万人,其人口与军队的比例明显高于中国。
(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

《胜利与和平》晚会举行
习近平李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽出席观者

第四版

纪念中国抗战暨世界反法西斯战争胜利七十周年
招待会在京隆重举行
习近平发表重要讲话

第三版